МАССОВОЕ СОЗНАНИЕ - один из видов общественного сознания, наиболее реальная форма его практического существования и воплощения; особый, специфический вид сознания общест​ва, свойственный значительным множествам людей ("массам"), определяемый как совпадение в какой-то момент (совмещение или пересечение) основных и наиболее значимых компонентов сознания большого числа разнообразных "классических" групп общества (больших и малых), однако несводимый к ним.
Формально словосочетание М.с. стало встречаться в научной литературе, начиная с сер. XIX в., и особенно распространилось к концу столетия. Более или менее определенное его употребление в качестве специального термина в мировой литературе началось лишь в 30-ые гг. прошлого столетия, однако оставалось на уровне беглых упоминаний и несопоставимого меж​ду собой многообразия трактовок. Во второй пол. 60-х гг. данное понятие пережило своеобраз​ное второе рождение в отечественном обществознании, хотя и было кратковременным. Лишь начиная со второй пол. 80-х гг. можно отметить новый прилив исследовательского интереса к М.с. Недостаточное внимание к нему объясняется как минимум двумя видами причин. Во-пер​вых, объективные трудности изучения М.с. связаны с самой его природой и свойствами, плохо поддающимися фиксации и описанию, что делает их трудноуловимыми с т.зр. строгих опера​циональных определений. Во-вторых, трудности субъективного характера, прежде всего в оте​чественной науке, связаны с доминированием догматизированных социально-классовых пред​ставлений при анализе массовой психологии общества, а также неотработанностью соответ​ствующего терминологического аппарата, что продолжает сказываться до сих пор.
С точки зрения особенностей его субъекта-носителя в качестве специфических признаков М.с. выделяются качества, соответствующие массе: 1) статичность, т.е. аморфность, несводимо-мость к самостоятельному, системному, структурированному целостному образованию, отлично​му от составляющих его элементов; 2) стохастичность (вероятностная), т.е. открытость, размы​тость границ, неопределенность состава в количественном и качественном отношении; 3) си-туативность существования; 4) выраженная гетерогенность (разнородность) состава. С учетом совокупности перечисленных качеств М.с. это особого рода "внегрупповое" сознание - ситуа​тивное производное от общественного сознания, трактуемого как совокупность сознаний основ-ных групп общества, составляющих социально-классовую структуру, причем как бы со "сло​манными" внутри такого общественного сознания социально-классовыми перегородками.
С  содержательной т.зр.   в  М.с.  запечатлены  знания,  представления,   нормы,  ценности и т.д.,   разделяемые   возникшей  по  тем  или   иным обстоятельствам  совокупностью  индивидов - массой,  выработанные в процессе общения людей между собой и совместного восприятия со​циально- политической информации  (напр.,  в ходе массового митинга). М.с. отличает, во-пер​вых, общесоциальная, а не только групповая типичность всех образующих его компонентов, а во-вторых,   их  общесоциальное признание,   санкционированность достаточно  массовой общнос​тью.  В этом смысле М.с. представляет собой надындивидуальное и надгрупповое по содержа-  нию,   но  индивидуальное по форме  функционирования  сознание;  хотя  М.с.  и  реализуется в  массе индивидуальных  сознаний, оно не совпадает,  с т.зр. содержания,  с  каждым из них в отдельности, с индивидуальным сознанием как таковым. Для зарождения и функционирования М.с. совершенно не обязательна совместная деятельность членов общности - массы.
О глобально-массовом, в рамках всего общества М.с. можно говорить, лишь подразумевает какое-то конкретное явление, всеобъемлюще захватывающее практически всех членов общества и приводящее их в том или ином измерении сознания к некоему «общему знаменателю».  Пример такого рода демонстрирует проведенный в свое время К.Марксом анализ массовизации  производительных сил, а вместе с этим и производственных отношений, и всей психики людей  в ходе развития массовой промышленной революции. Специфическими примерами формирова-  ния М.с. является также действие средств массовой коммуникации и пропаганды.
Практически все исследователи М.с. солидарны ныне в том, что его субъект не представ- ляет собой сколь-нибудь единого и целостного образования. Понятие "массы" крайне изменчи-во,  ситуативно и,  в целом,  неопределенно.  Развитие масс зависит от степени охвата людей теми или  иными общими психическими состояниями. Созревая первоначально в рамках традиционно  выделяемых   групп,   отдельные   компоненты   М.с.   могут   распространяться,   захватывая представителей иных групп и слоев общества и увеличивая массу, а могут,  напротив, сокращаться, сужая размеры субъекта М.с.
